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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Daniel Marques):

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração ao
26° aniversário do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

-PRESIDENTE DA SESSÃO, SEGUNDO-SECRETÁRIO DA
CLDF E AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado Daniel
Marques;
-ADMINISTRADOR REGIONAL DE PLANALTINA, Nilton
Guimarães;
- COORDENADOR-GERAL DO GRUPO VIA SACRA AO VIVO
DE PLANALTINA, Preto Rezende;
- VICE-COORDENADOR DO GRUPO VIA SACRA AO VIVO DE
PLANALTINA, Cláudio Abrantes.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO DANIEL MARQUES, Presidente da Sessão,
Segundo-Secretário da CLDF e autor do requerimento.

- Exalta Planaltina por completar 141 anos de existência e
por conservar e reviver as suas tradições.

- Conta como o Grupo Via Sacra ao Vivo engrandece a
cidade e como sua atuação tem mobilizado a população.

- Descreve o crescimento da procissão e do percurso nestes
26 anos.

- Cita os nomes de Pe Aleixo, Imelda Campos, João Augusto,
Mauro Lúcio, Cláudio Abrantes e Preto Rezende para representar
o trabalho e a dedicação de centenas de pessoas.
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- Lembra que o administrador Pedro Mendes da Luz foi o
principal colaborador na construção do atual cenário do Morro da
Capelinha.

- Cita o apoio oficial do Governo desde a inserção do evento,
em 1987, no Calendário Oficial do DF.

- Exalta a coordenação de Preto Rezende e o trabalho do
Grupo, que tornaram Planaltina conhecida no País e no exterior.

MILTON GUIMARÃES, Administrador Regional de Planaltina.

- Presta homenagem ao PeAleixo.
- Reconhece o apoio do Governador Joaquim Roriz ao

evento.
- Considera o Deputado Daniel Marques membro do Grupo,

por sua presença constante e colaboração desde que era
administrador regional.

- Destaca a atuação do atual Vice-Governador e das
Secretarias de Governo na disponibilização de recursos materiais
e humanos para o evento.

- Ressalta que, por reconhecer a importância do trabalho do
Major Maia da Secretaria de Segurança Pública, o Grupo o
considera um de seus membros.

- Justifica o investimento do GDF no Grupo Via Sacra pelo
fato de que esse trabalho vem contribuindo para a diminuição da
violência na cidade de Planaltina.

NEILA MARIA MELO CAMPOS, Coordenadora Técnico-
Educacional da Federação Nacional das APAEs.

- Expressa sua emoção em presenciar esta homenagem ao
Grupo do qual fez parte por 16 anos.
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SANDRA MARIA DE REZENDE VIANA, Chefe da Seção de
Pesquisa e Avaliação da Escola de Aperfeiçoamento dos
Profissionais de Educação da FEDF.

- Conta que foi integrante do primeiro Grupo Via Sacra.
- Expressa sua gratidão por ter participado dessa primeira

etapa.

WALTERISMAR FRANCISCO MACIEL

- Narra episódio do início das atividades do Grupo, do qual
também fez parte, retratando como os participantes conseguiam
superar as dificuldades da época.

LOURDES SILVA MACIEL, Diretora de Cultura da Administração
Regional de Planaltina.

- Enaltece o fato de pertencer à cidade de Planaltina.
- Destaca a integração alcançada pelos planaltinenses,

resultado do exercício de suas tradições, especificamente da Via
Sacra.

CLÁUDIO ABRANTES, Vice-Coordenador do Grupo Via Sacra ao
Vivo de Planaltina.

- Rende homenagens ao ídealizador do Grupo, o Pe Aleixo, e
aos que, junto com ele, transformaram o sonho em realidade.

- Estende esta homenagem a todos os que passaram pelo
Grupo.

- Ressalta que, hoje, a encenação do Grupo Via Sacra é um
dos maiores espetáculos do Brasil.

- Salienta a vocação do Grupo, desde o início, para o amor,
atribuindo a Deus a repercussão do trabalho.

- Exorta o Grupo ao crescimento e à evolução, regidos pelos
preceitos cristãos.

- Revela os interesses principais do Grupo: proclamar a
Palavra de Deus, além de contribuir para a formação dos jovens.

- Reivindica uma sede para os trabalhos do Grupo.
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PRETO REZENDE, Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra ao
Vivo de Planaltina.

- Relata como ingressou no Grupo em 1985.
- Comenta suas convicções a respeito do significado desse

trabalho na vida pessoal de cada participante e em sua própria.
- Divulga o lema do Grupo para este ano: a passagem do

Novo Testamento, no Livro de Colossenses, que diz "Tudo o que
fizeres, faça de coração".

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Daniel Marques):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERÍMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-íarde!

A Câmara Legislativa do Distrito Federal sente-se honrada com a

presença de todos os senhores.

Atendendo a requerimento do Exmo. Sr. Deputado Daniel

Marques, damos início, neste momento, à sessão solene em comemoração

ao 26° Aniversário do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Segundo Secretário desta Casa, autor

do requerimento que propiciou esta justa homenagem e que nesta

oportunidade presidirá a sessão, Deputado Daniel Marques; o Sr.

Administrador Regional de Planaltina, Nilton Guimarães; o Sr. Coordenador-

Geral do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina, Preto Rezende; o Sr. Vice-

Coordenador do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina, Cláudio Abrantes,

nosso intérprete de Jesus Cristo.

Neste momento, convidamos as senhoras e os senhores

presentes para entoarmos o Hino Nacional Brasileiro.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERÍMÔNIAS - Registramos as seguintes

presenças: Participante do Grupo Via Sacra, Sra. Eunice Ferreira Molto; Sr.

ex-Coordenador do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina, Aécio da Silva

Campos; Sra. Diretora Regional de Cultura da Administração Regional de

Planaltina, Lourdes Silva Maciel; Sra. Gerente Regional do Instituto

Candango de Planaltina, Lydia Maria da Silva Cruz Guimarães; Sra.

Coordenadora Técnica-educacional da Federação Nacional da Apaes, Leila
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Maria Melo Campos; Sr. Assessor de Diretoria da Caesb, Mércio Viana de

Oliveira; Prof8 lima de Jesus Silva; Participante do Grupo Via Sacra ao Vivo

de Planaltina, Sra. Margarida J. dos Santos; Sr. Capitão da Polícia Militar do

Distrito Federal, Carlos Alberto Abade do Nascimento; Segurança da UnB,

Sr. Geraldo Alves da Silva; Sra. Chefe da Seção de Pesquisa e Avaliação da

Escola de Aperfeiçoamento dos Profissionais de Educação da FEDF, Sandra

Maria de Rezende Viana; Sr. Subcomandante do 14° Batalhão de Polícia

Militar de Planaltina, Robmiison Araújo de Lima; Agente de Polícia Civil da

FASP/DF, Sr. Hugo de Souza Silva.

Realmente, a visão daqui de cima de todos os senhores em pé é

maravilhosa. Parabéns ao Deputado Daniel Marques e a todos os senhores.

Neste momento, passo a palavra ao Exmo. Sr. Deputado Daniel

Marques, que procederá à abertura oficial desta sessão.

DEPUTADO DANIEL MARQUES - Declaro aberta esta sessão

solene em comemoração ao 26° Aniversário do Grupo Via Sacra de

Planaltina.

Sob a proteção de Deus, damos início aos nossos trabalhos.
f
E com grande satisfação, alegria e com bastante emoção que

recebemos todos os senhores que fazem parte do Grupo Via Sacra na

Câmara Legislativa do Distrito Federal para esta justa homenagem do povo

do Distrito Federal, por meio da sua Casa de Leis, ao 26° Aniversário do

Grupo Via Sacra.

Cumprimento o Sr. Administrador Regional de Planaltina, Nilton

Guimarães; o Sr. Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra, Preto Rezende; o
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Sr. Vice-Coordenador do Grupo Via Sacra, Cláudio Abrantes; os amigos de

Planaltina presentes; os amigos do Grupo Via Sacra e autoridades

presentes a esta sessão.

O mundo está alicerçado sobre os pilares da história. Não existe

povo sem história. A mais antiga cidade do Distrito Federai, que neste ano

comemorará os seus 141 anos de existência, a nossa querida Planaltina é,

com certeza, entre todas as cidades do nosso quadrilátero territorial, a que

mais conserva e revive as tradições e costumes do povo que deu origem à

ocupação do nosso Planalto Central. A Folia do Divino, a Folia de Reis, a

Catira, as rezas do padroeiro são marcos centenários que os planaltinenses

conservam e cultivam de geração em geração.

Já o Grupo Via Sacra foi resgatar a história para mobilizar e

emocionar multidões. Em 1974, a união e a fé de um pequeno grupo

católico, estimulado por um pároco determinado e atuante, o nosso querido

Pé. Aleixo, resolveu criar o "Grupo Via Sacra ao Vivo" para reviver a paixão

e morte do Nosso Senhor Jesus Cristo.

Possivelmente, muitos não sabem ou não se recordam desses

26 anos de criação do Grupo Via Sacra, mas ele já fez muitas histórias

nesse curto período de tempo, revivendo a fé do cristianismo e

engrandecendo a nossa cidade.

De lá para cá, a devoção multiplicou-se e contagiou centenas de

crianças, jovens e adultos. Hoje são mais de mil pessoas, entre atores

amadores e equipe de apoio, todos voluntários que vêm rompendo barreiras

na firme decisão de evangelizar por meio do teatro.
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As atividades religiosas e teatrais realizadas dentro e fora da

Igreja Matriz de São Sebastião, hoje tombada pelo Património Histórico,

tomou as vias da nossa cidade, chegando, por intermédio do Grupo Via

Sacra, ao Morro de Nossa Senhora de Fátima, popularmente conhecido

como " Morro da Capelinha".

No início era apenas uma pequena procissão acompanhada por

um pequeno carro de som, todos movidos pela fé e pela garra do Pé. Aleixo.

A antiga Igreja Matriz era grande para as reuniões, hoje nem a nova Matriz,

nem os maiores espaços construídos da cidade comportam as reuniões

preparatórias para os eventos desenvolvidos pelo Grupo Via- Sacra.

Aquela pequena procissão é hoje uma multidão de pessoas que

partem de todos os cantos do Distrito Federal e até de outros Estados para

assistirem ao maior e mais belo espetáculo ao ar livre que Brasília conhece.

Esse crescimento ocorre com a fé, a união e a determinação desse

expressivo grupo.

Teríamos aqui inúmeros fatos e pessoas para lembrarmos nessa

jornada. Sabemos que não é possível falarmos de todos, mas falando de

alguns homenageamos todos aqueles que, de uma forma ou de outra, vêm

fazendo a nossa história.

Além do Pé. Aleixo, gostaríamos de frisar a luta de D. Imelda

Campos - aqui representada por sua filha Neila, que nos dá a honra da sua

presença -, que dirigiu o grupo por vários anos com muita determinação e

luta. O João Augusto "o Fio", que fez o papel de Jesus nos primeiros anos,

O Mauro Lúcio, que também carregou a cruz e foi crucificado relembrando
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as últimas horas de vida de Cristo. O Uberdam Cardoso, que também

coordenou o Grupo Via Sacra por muito tempo. E agora o Preto Rezende e

o Cláudio Abrantes - Preto dirigindo o grupo a partir do início deste ano e

Cláudio representando Jesus já há seis anos. Lembrando que o Preto, além

de coordenar, é aquele que se dispõe a fazer talvez o papel mais difícil,

representando o Judas, o traidor de Jesus. Enfim, são centenas de pessoas

que aqui poderíamos citar, mas o tempo é limitado.

Durante anos foram grandes as dificuldades, mas também foram

grandes os incentivos. Com o apoio da comunidade da nossa querida

cidade de Planaltina e dos governos que se sucederam, o Morro da

Capelinha foi transformado em um belo e grande cenário romano. Cada

governo, cada administrador regional de Planaltina teve a oportunidade de

fazer alguma melhoria naquele morro. Temos de chamar a atenção para o

nome do administrador Pedro Mendes da Luz, que colaborou com a maior

parte do cenário hoje construído naquele Morro da Capelinha.

Em 1987, por decreto do então Governador Roriz, o evento

passou a integrar o Calendário Oficial do Distrito Federal, passando a

receber o apoio oficial do Governo, o que acontece até hoje.

Desde a época em que fui Administrador Regional, não consigo

mais ficar sem acompanhar os eventos da Semana Santa em Planaltina,

desenvolvidos pelo maravilhoso Grupo Via Sacra. Não me canso de assistir

nem mesmo aos ensaios, porque a paz e a harmonia que encontramos junto

ao grupo nos revigora por muito tempo.

As alterações de roteiro, os novos quadros e as inovações que a
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direção do Grupo vem fazendo ano a ano também nos estimula.

Eu gostaria de deixar os nossos sinceros agradecimentos a todos

vocês que aqui compareceram nesta solenidade que comemora o 26°

Aniversário do Grupo Via Sacra ao Vivo.

A todos os componentes do Grupo eu quero deixar a minha

especial saudação e, na impossibilidade de saudar individualmente cada um

de vocês, faço-o por meio de três pessoas: o Pé. Aleixo, esse velho amigo

de guerra que soube arrebanhar o seu povo e lançar ao solo uma semente

fértil para produzir novos frutos; o Pé. Rambo, que hoje dirige a Paróquia de

São Sebastião, a mais antiga de Planaltina, juntamente com o Pé.

Augustinho, da Paróquia Santa Rita; e o Pé. Ademar, da Paróquia São

Vicente de Paulo, que mantém viva essa chama da fé e da união do grupo.

Por último, nós temos de reconhecer e esta Casa tem de

homenagear a pessoa do Preto Rezende, esse jovem lutador, artista, crítico,

inteligente, que coordena o Grupo com grande criatividade.

Parabéns, Preto Rezende! A sociedade do Distrito Federal, por

intermédio da Câmara Legislativa, presta esta justa homenagem agradecendo a

todos os integrantes do Grupo Via Sacra. No meu entender, esta Casa presta

uma homenagem muito justa, porque esse Grupo, além da questão religiosa e

cultural, coloca Planaltina em destaque no cenário do Distrito Federal - a nossa

cidade centenária - e a torna conhecida hoje em vários rincões do nosso país e

até no exterior, em função do trabalho maravilhoso e abnegado feito por todos

vocês e dirigido pelo Preto Rezende.

A todos vocês o meu muito obrigado pela presença. Esta
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manifestação e este apoio traduzem a grandeza do trabalho desenvolvido

pelo Grupo Via Sacra ao Vivo, de Planaltina.

Muito obrigado a vocês.

Neste momento assistiremos à evolução dos anjos do Grupo Via

Sacra de Planaltina - uma pequena parte dos componentes está presente; o

número é muito maior, de acordo com o Preto Rezende.

(Apresentação teatral.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convido o

Administrador Regional de Planaltina, Sr. Nilton Guimarães, a ocupar a

nossa tribuna para homenagear o Grupo Via Sacra.

SR. NILTON GUIMARÃES - Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Daniel Marques, autor do requerimento que possibilitou esta justa

homenagem ao Grupo Via Sacra ao Vivo; amigo Preto Rezende,

Coordenador do Grupo Via Sacra ao Vivo de Planaltina, que, com seu

brilhantismo, empenho e dedicação faz esse grupo cada vez mais vivo;

amigo Cláudio Abrantes, pessoa que traz no próprio olhar, na própria face, a

expressão de paz e tranquilidade que nos contagia; embriões do Grupo Via

Sacra de Planaltina, pessoas que deram origem a esse grande movimento

na nossa querida Planaltina; faço, também, referência a Prof* Imelda, neste

momento representada por filha que carregava de forma humilde e simples,

à época, para a Paróquia São Sebastião, desde o início do grupo Via Sacra,

que hoje se transformou nesse magnífico espetáculo; aos servidores da

Administração Regional, que aqui puderam estar presentes, destacando as

ProFs Vera Lamounier e Lourdes Silva, Diretora de Lazer, Turismo e
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Cultura, membros do Grupo Via Sacra; a minha esposa Lydia, que nos

acompanha no dia-a-dia, e sofre conosco as dificuldades que enfrentamos a

frente de todo o trabalho; aos queridos membros do Grupo Via Sacra, que

aqui estão representando mais de um mil componentes desse maravilhoso

grupo, o Deputado Daniel Marques fez uma espécie de retrospectiva da

história e dos caminhos percorridos pelo Grupo Via Sacra, fazendo

referência a pessoas que trouxeram até hoje o engrandecimento do Grupo.

Temos, inicialmente, o Pé. Aleixo, grande referência que

ninguém esquece. Aquele pároco, todos conheciam de longe, principalmente

ao ouvir a sua voz nas procissões. Talvez parte do grupo tenha perdido essa

oportunidade rica, mas aqueles que começaram a Via Sacra de Planaltina

sabem bem o que significou a passagem do Padre Aleixo por Planaltina,

especialmente para o Via Sacra. Embora ausente, rendo minhas

homenagens ao nosso querido Pé. Aleixo, que hoje está na Paróquia do

Guará.

Não vou aqui me deter ao histórico completo do Grupo, como fez

o Deputado Daniel Marques, mas precisamos agradecer de forma realmente

especial às pessoas que vêm trazendo Planaltina para o contexto nacional,

por meio da oração e encenação da Via-Crúcis. O Governador Joaquim

Roriz, desde o seu primeiro mandato, se preocupou com o Grupo Via Sacra.

Em 1987, reconheceu a encenação como um evento oficial do Governo do

Distrito Federal, a fim de poder canalizar recursos para a sua realização e,

até hoje, ressalvadas as condições de inteira impossibilidade, faz questão de

estar presente, todos os anos, à encenação da Via Sacra, no Morro da
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O Deputado Daniel Marques, até pela forma singela de requerer

junto ao Plenário desta Casa a possibilidade desta justa homenagem, é para

nós, e com certeza para o Grupo, também um membro, desde sua época de

Administração Regional quando teve maior proximidade com os eventos. A

cada momento e a cada ação está seguindo os passos do Grupo, inclusive

nos ensaios, e nos momentos de diversão, ao distribuir as famosas

tangerinas a todo o Grupo, como fez no final da semana passada. Essas

tangerinas não são da chácara do Administrador. Eles tem desembolsado

seu dinheiro para comprar a melhor tangerina, pois as da minha chácara não

são boas.

Eu gostaria de render as minhas homenagens, os meus

agradecimentos, ao Secretário de Cultura, Sr. Aluísio Adornas; ao Secretário

de Turismo, Sr. Lourival Zagonel; ao Secretário de Comunicação Social, Sr.

Wellington Morais, que desde o ano passado, quando assumimos a

Administração, e igualmente este ano, tem somado esforços no propósito de

fazer realizar a Via Sacra. O evento está se aproximando e como o ano

2.000 é um ano diferente, a necessidade de se promover um belo

espetáculo tem feito com que corramos atrás dos recursos, que estão cada

vez mais escassos. O nosso Vice-Governador, Benedito Domingos,

enquanto Governador interino, orientou, de forma decisiva, essas três

secretarias, para que elas prestassem todo o apoio necessário ao Grupo Via

Sacra, a Administração Regional de Planaltina, para que nós pudéssemos

promover o evento do ano 2000.
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Merece também grande destaque todos os órgãos da Segurança

Pública, comandada hoje pelo Sr. José Jesus, nosso Secretário de

Segurança. Com certeza, todos os órgãos de segurança estão presentes a

todos os eventos. Esta é a maior preocupação da Secretaria de Segurança.

Quero até me referir ao Major Maia, da Coordenação da Secretaria de

Segurança, que já se tornou um membro do Grupo Via Sacra. Não sou eu

que falo, é a coordenação do Grupo que fala da dedicação do Major Maia à

realização desse evento, com a preocupação da segurança pública. Ele

sempre está nos eventos com todo o aparato e preparado para garantir a

tranquilidade dos espectadores.

Agradeço ao nosso Secretário de Obras, Tadeu Filippelli, pois as

empresas a ele vinculadas, como o IDR, CEB, Caesb, Novacap, contribuem

de forma decisiva para que possamos realizar o evento Via Sacra; à

Secretaria de Saúde, na pessoa do Deputado Jofran Frejat, que todos os

anos está lá prestando toda a assistência; à Secretaria de Transportes, que

viabiliza os ônibus para todos os ensaios e apresentações, e não são

poucos; à Defesa Civil; ao Banco de Brasília, que nesta semana traz uma

mensagem no extrato bancário convidando a população a participar da Via

Sacra de Planaltina; ao DMTU, que organiza todo o sistema de transporte

para o morro; ao SLU, que muito antes da Via Sacra ocorrer, já está lá

fazendo a limpeza e a manutenção do morro, das vias e dos locais onde

haverá os eventos; ao Hospital Regional de Planaitina e à Regional de

Ensino de Planaltina, que também participa de forma decisiva. Este ano

tivemos, por meio da Secretaria de Obras, a participação permanente das
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Empresas Via Sacra, das Empresas Viva Brasília, Rápido Planaltina, Viplan,

e Expresso São José, que realizam todo o nosso transporte. Agradeço

também à Cruz Vermelha; à Telebrasília... Enfim, a todos aqueles que, de

uma forma ou de outra, ajudam-nos na promoção da Via Sacra de

Planaltina. De modo especial, agradeço aos párocos da cidade: Pé. Ramos,

Pé. Ademar, Pé. Agostinho. Sem eles possivelmente nada disso existiria,

pois são os orientadores espirituais de todo o grupo, de todos nós,

planaltinenses e católicos. Agradeço à equipe da Administração Regional,

àqueles que realmente pegam no cabo da ferramenta, da enxada,

preparando o palco, o cenário, limpando os espaços do morro e preparando

tudo isso junto com o Grupo Via Sacra. Os nossos sinceros agradecimentos

a todos.

Eu gostaria de abrir um pequeno parêntese para que todos

façam uma reflexão sobre o porquê do Grupo Via Sacra. Será que vale a

pena o Governo do Distrito Federal investir tanto no Grupo Via Sacra, como

vem fazendo desde 1997? Vou responder de forma direta e objetiva: vale

sim! No início do ano passado, quando assumimos a Administração

Regional de Planaltina, essa cidade estava o tempo todo nas páginas dos

jornais como a cidade mais violenta do Distrito Federal. Hoje, esse quadro

mudou bastante. Já não temos mais notícias de que Planaltina seja a cidade

mais violenta. Isso mudou graças ao grande empenho de todos nós do

Governo e aos grupos, como o Grupo Via Sacra. Esse foi o primeiro grupo a

fazer esse trabalho, a tirar todos os dias, todas as manhãs, todas as noites,

milhares de pessoas, principalmente jovens, de outra função social para a
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oração, para o trabalho em prol do próximo. Então, essa é a verdadeira

razão de o Governo estar investindo nas ações e no trabalho do Grupo Via

Sacra.

Quero dizer, para finalizar, aos amigos e amigas que integram o

Grupo Via Sacra que a homenagem que esta Casa hoje lhes presta é motivo

de muito orgulho para o povo da nossa centenária Planaltina, cídade-mãe de

Brasília.

Que o sentimento de amor, fé, paz e união esteja cada dia maior

nos nossos corações.

Viva o Grupo Via Sacra ao Vivo!

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Quero dizer

que é motivo de grande satisfação para esta Casa ter a presença dos

seguintes convidados; Sr. Aécio da Silva Campos, grande colaborador do

Grupo Via Sacra ao Vivo; Sra. Eunice Ferreira Molto, participante do Grupo

Via Sacra; Sra. Gerente Regional do Instituto Candango de Planaltina e

Primeira Dama da cidade de Planaltina, Lídia Maria da Silva Cruz

Guimarães; Sra. Diretora Regional de Cultura da Administração Regional de

Planaltina, Lourdes Silva Maciel; professora, Sra. lima de Jesus Silva,

professora; engenheiro civil e Assessor de Diretoria da Caesb, Sr. Mércio

Viana de Oliveira, nosso grande amigo; Sra. Leila M. Melo Campos, filha da

nossa querida Inelda; Sr. Geraldo Alves da Silva; Capitão da PMDF, Sr.

Carlos Alberto Abade do Nascimento; Sra. Margarida Joaquim dos Santos,

participante do Grupo Via Sacra; agente da Polícia Civil, Sr. Hugo de Sousa
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Silva; Sr. Subcomandante do 14° Batalhão da PM de Planaltina/DF,

Robmilson Araújo de Lima e Sra. Chefe da Seção de Pesquisa e Avaliação

da Escola de Aperfeiçoamento dos Profissionais de Educação- EAPE,

SandraMaria de Rezende Viana.

Quero, com a permissão doChefe do Cerimonial desta Casa, Sr.

Gilberto, quebrar o protocolo desta sessão solene para, antes de ouvirmos

os dirigentes do Grupo Via Sacra, Srs. Preto Rezende e Cláudio Abrantes,

concedera palavra às pessoas aqui presentes que queiram falar alguma

coisa sobre o Grupo Via Sacra.

Concedo a palavra a Sra. Neila Maria Melo Campos.

SRA. NEILA MARIA MELO CAMPOS - É com muita alegria que

estou aqui hoje se encontrando vocês. Sinto uma alegria imensa no coração

ao ver toda essa gente bonita aqui. É uma pena a minha mãe não estar

presente devido a uma questão de saúde. Há pouco ela me ligou para saber

o que estava acontecendo aqui.

Participei desse Grupo durante 16 anos e estou muito

emocionada de estar aqui. Em especial, por encontrar pessoas muito

queridas que sempre estarão em meu coração como a D. Margarida, o Preto

e, em especial, o Dr. Ismar, a quem deixo o meu grande abraço.

Em nome de minha mãe, agradeço a homenagem recebida.

Obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra a Sra. Sandra Maria de Rezende Viana.

SRA. SANDRA MARIA DE REZENDE VIANA - Conheço quase
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todos os presentes. Todos que estão aqui fazem parte da história de

Planaltina e da minha história. Há muitos anos, quando eu era uma jovem de

15 ou 16 anos, integrei o primeiro Grupo de Via- Sacra, um grupo de jovens

católicos - como disse o Deputado Daniel Marques. O meu esposo Nércio

Viana de Oliveira, aqui presente, também fez parte desse primeiro grupo.

Havia uma dificuldade muito grande. O Pé. Aleixo nos disse: "Precisamos

fazer alguma coisa diferente que leve o espírito de evangelização e de

religiosidade às pessoas na Semana Santa." Ele chamou a Vera Maria, a

Sarah, a Irmã Celina, o Nércio e eu, que éramos os coordenadores do Grupo

Jovem. Nós, então, levamos a ideia do grupo. Havia muito mais pessoas,

como o Thomás, que está presente e que até hoje faz parte do Grupo. Havia

o Geraldo, o Henrique, o Chico e muitas outras pessoas. Nós nos reunimos

e pensamos em fazer a Via Sacra. Era uma dificuldade. Não tínhamos

verba, nem apoio. Tínhamos vontade. Éramos jovens com vontade de

realizar alguma coisa. Sobretudo, tínhamos um grande espírito de oração. O

que nos movia era a fé. Conseguimos doações aqui e ali. Quem nos deu as

primeiras túnicas foi o Sr. Luiz Camelo. Ele era dono de uma loja, morava

em frente à casa da mamãe e nos deu 22 m de pano. Foi quando fizemos as

primeiras túnicas. Começamos esse trabalho, íamos a pé para os ensaios ou

em cima de um jipe velho, que de vez em quando quebrava e nos largava na

mão, no Morro da Capelinha. Foi um trabalho muito gratificante. Hoje, sinto-

me muito feliz, por ter participado dele.

Quero, de coração, agradecer a vocês por darem continuidade a

ele. Agradeço ao Preto Rezende, ao Administrador Regional, ao Deputado
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Daniel Marques, que sempre nos tem dado muita força, e, principalmente, a

todos vocês que compõem esse Grupo. Sem vocês, sem oração, sem a sua

força e espiritualidade, ele, provavelmente, não existiria mais. Sinto-me

muito honrada por estar participando desta solenidade.

Agradeço a todos vocês que têm levado esse trabalho avante.

Era um trabalho humilde, começado por um grupo de jovens de Planaltina.

Obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra ao Sr. Walter Ismar Francisco Maciel.

SR. WALTER ISMAR FRANCISCO MACIEL - Boa-tarde. É uma

emoção muito grande estar aqui.

É com muito amor a Deus e ao Grupo Via Sacra que trabalhamos

nesse Grupo, com essas pessoas, com vontade de levar o amç>r de Deus a

Planaltina. É uma emoção muito grande revê-los, estando todos presentes.

Temos a presença da Tia Imelda, na pessoa da minha amiga Neila, bem

como de todos os outros: Tia Margarida, Aécio, Geraldo e todos vocês.

Só mesmo com muita luta... Lembrando um pouco do que a

nossa amiga falou sobre essa luta e essa dificuldade, houve uma passagem

que aconteceu conosco e que vou contar agora, para vocês verem a

importância do Grupo Via Sacra para nós, planaltinenses. Estávamos

organizando um desses almoços, uma galinhada, para conseguirmos

dinheiro. O Tio Zé Lopes tinha saído para buscar umas guarirobas no

município de Brasilinha. Já estava chegando o horário do almoço, no

domingo, e nada das guarirobas e do Tio Zé Lopes chegarem. Fomos atrás
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dessas guarirobas, e a Tia Imelda pediu ao Lucas e ao Tim que fossem para

a feira comprar todas as guarirobas que encontrassem, porque o Tio Zé

Lopes não chegava. Nisso, o Lucas ficou na feira e o Tim foi atrás do Tio Zé

Lopes, Quando encontrou o Tio Zé Lopes, ele já estava voltando e pediu que

não fizessem mais a compra das guarirobas. Ele estava vindo, e o pneu da

sua Variant, que havia furado, estava cheio de capim barba de bode para ele

poder chegar!

No mais, muito obrigado e muito sucesso para o Grupo Via

Sacra. (Palmas.)

DEPUTADO DANIEL MARQUES - Concedo a palavra à Sra.

Lourdes Silva Maciel, Diretora de Cultura da Administração Regional de

Planaltina.

SRA. LOURDES SILVA MACIEL - Sou Diretora de Cultura da

Administração Regional de Planaltina. O que me emociona, neste momento,

é ser planaltinense e estar aqui, participando desta homenagem ao povo da

nossa terra, às nossas tradições, à nossa cultura e às raízes do nosso povo.

Neste momento, como planaltinense, só tenho a agradecer.

Agradeço ao Deputado Daniel Marques pelo apoio que tem dado,

constantemente, às tradições de nossa terra.

Agradeço ao nosso Administrador, uma força viva que vem, a

cada momento, ajudando a realizar a tradição de nossa terra. Agradeço a

esta Casa Legislativa, que abriu as portas para receber a nossa cidade-mãe

que é Planaltina. Neste momento meu coração se empolga e agradeço a

Deus por estar aqui.
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Lembro-me quando pequena, nas ruas de nossa cidade,

cultivando nossas tradições, da Folia do Divino Espírito Santo, da Folia de

Reis e de São Sebastião, da festa maravilhosa de Nossa Senhora no Morro

da Capelinha e da Via Sacra que hoje é um evento de nível nacional que

traz mais de 100 mil pessoas ao morro.

Agradecemos a você, Inelda, na pessoa da Sra. Neila, por ter

sido parte integrante desse embrião que formou a Via Sacra de Planaltina.

Agradecemos à D, Margarida, ao Sr. Aécio e a todos que representam

aquele primeiro grupo. Preto Rezende, hoje agradeço a você como

planaltinense, como pessoa humana, porque você tem tornado vivo esse

nosso quadro que existe no coração de todos os habitantes de Planaltina,

que é a Via Sacra ao Vivo. Uma das coisas que mais me emociona como

educadora que fui durante muitos anos é ver que Planaltina conseguiu

integrar todas as pessoas que foram viver conosco naquela terra em todas

as atividades culturais de nossa cidade. Vejam neste momento, quantos

grupos jovens, quantas pessoas jovens, quantas crianças estão trilhando a

educação de pai para filho. Essa vivência de planaltinense agradecemos a

cada um de vocês que levam avante, a cada dia, a tradição de nosso povo.

Muito obrigada a cada um de vocês. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Neste

momento, convidaremos para usar a tribuna aquele que faz a emoção no

Morro da Capelinha junto com todos vocês, um trabalho maravilhoso e que

nos orgulha muito, o Sr. Cláudio Abrantes. (Palmas.)

SR. CLÁUDIO ABRANTES - Exmo. Sr. Presidente desta sessão
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e autor do requerimento que propiciou a realização desta solenidade, nosso

querido amigo e companheiro de tantas lutas, Deputado Daniel Marques; Sr.

Administrador Regional de Planaltina, companheiro, grande amigo e

batalhador pelo Grupo Via Sacra, Milton Guimarães; nosso coordenador,

amigo e irmão, Preto Rezende; todas as pessoas presentes e, em especial,

aqueles que deram origem ao Grupo Via Sacra e os amados irmãos que

hoje batalham conosco pela festa da Via Sacra, a festa da vida de Cristo que

se tornou um marco não só em nossas vidas, mas, perante todas aquelas

pessoas que lá estão, esta semana, quando lia um texto, vi algo que

lembrava a Via Sacra. O texto falava sobre a personalidade de uma pessoa

entusiasta. Em síntese, dizia que o entusiasta é aquela pessoa que tem a

alma do poeta e as mãos do obreiro: alma do poeta porque nunca deixa de

sonhar e as mãos do obreiro porque não ficam só no sonho. ls$o, para mim,

é nitidamente o Grupo Via Sacra que, como já foi dito por tantos, surgiu de

um sonho do Pé. Aleixo. Surgiu, também - e por que não? -, do sonho dos

primeiros idealizadores, dos que formaram esse embrião; surgiu do desejo e

da vocação que Planaltina tem de ser marco, de ser diferente, de ser algo

ímpar no Distrito Federal - e assim vem sendo desde a sua fundação. Hoje,

a Via Sacra é feita com muito suor, com muitas lágrimas, com muitos calos

nas mãos.

Ocupando esta tribuna, eu não poderia deixar de render

homenagem a todos os membros do Grupo Via Sacra, representados por

vocês; a todos aqueles que já passaram pelo Grupo e a vocês que estão

aqui hoje.
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Enquanto estamos aqui, todos do Grupo sabem que há jovens,

senhoras, rapazes e homens que deixam os seus lares e os seus afazeres

e, neste momento, estão serrando, pregando, costurando e pintando para

que a Via Sacra aconteça.

Não é à toa que a encenação do Grupo Via Sacra, no Morro da

Capelinha, hoje é, se não o maior, um dos maiores espetáculos do Brasil.

Como todos sabem, são mais de 100 mil pessoas, mais de 1.200 integrantes

do Grupo. Há um número incalculável de pessoas trabalhando com os

órgãos de apoio, como salientou nosso Administrador. Isso tudo para que a

mensagem de Jesus Cristo seja proclamada em todo canto.

Se o Grupo Via Sacra é o que é hoje, é porque ele nasceu sem

querer ser maior do que outros grupos. Não nascemos para desbancar ou

para deixar um grupo que já encenava ou que gostaria de encenar, e que

fosse menor que o nosso. Como bem falou a Sandra, nascemos por causa

do amor. Aquele que nasce do amor, tudo o que faz é por amor.

É por isso que estamos aqui hoje. É pelo amor a esse Grupo e a

Planaltina. É por amor mesmo daqueles que não são filhos de Planaltina,

como é o meu caso, mas sinto-me totalmente integrado à cultura e à história

dessa cidade. É por amor ao Distrito Federal e, acima de tudo, por amor a

Deus.

Só Deus pode explicar o que aconteceu com esse Grupo. Aquele

velho jipe, aquelas dificuldades... Só Deus pode explicar o que aconteceu

com o Grupo Via Sacra, um pequeno grupo de jovens guiado por um pároco

e que, hoje, tem um espetáculo que é referência em todo o Brasil e no
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exterior.

Tudo isso se faz porque Deus guarda os seus. Eu estava de

frente à Bíblia aberta no Salmo 145, que diz que "o Senhor guarda todos

aqueles que Ele ama". Sei que é por isso que estamos aqui hoje, porque

Deus guarda o Grupo Via Sacra. Se estamos em festa aqui, hoje, é

justamente por essa bondade, por esse amor de Deus. Tenho certeza de

que a festa é extensiva ao céu, porque a obra de Deus está presente neste

plenário. Todos fazemos parte dessa imensa obra, que é o Grupo Via Sacra.

Obviamente, temos muito o que crescer ainda; temos muito o

que aprender, o que melhorar. Teremos muitas batalhas pela frente, e temos

uma que está bem próxima, mas somos guerreiros e obreiros de Deus e

somos poetas.

Não nos cansamos de sonhar e o nosso sonho será levado avante, porque

assim como esse Grupo aqui representado, o embrião do Via Sacra, deu a

sua contribuição, hoje estamos dando a nossa contribuição e, com certeza,

outros virão também. Prova disso é a Via Sacra da Criança, a menina dos

olhos, porque prepara a Via Sacra do futuro. É a nossa garantia de que o

Grupo Via Sacra continuará trabalhando e fazendo esse espetáculo pautado

em uma espiritualidade, em uma religiosidade dentro dos preceitos cristãos.

Como eu dizia, temos muito o que evoluir ainda. Aproveito o

momento para fazer uso da palavra e reivindicar também nossas

necessidades. Obviamente não estamos tecendo críticas, estamos

simplesmente pedindo, porque sabemos do empenho da Administração e do

Governo para fazer a Via Sacra mais e mais bela ainda. Mas, podemos
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melhorar mais ainda justamente porque temos dentro do grupo talentos

incríveis para todas as áreas em que se possa pensar: marceneiros,

cenógrafos, costureiras, pedreiros; bailarinos. Prova disso é essa pequena

amostra que o Grupo dos Anjos nos deu, de algo formado dentro do grupo.

Nosso texto veio de uma pessoa que fazia parte do grupo. Prestamos uma

justa homenagem ao Prof. Mário. Nossos cenários são feitos por pessoas do

Grupo, ou seja, o Grupo Via Sacra faz a Via Sacra. Isso é muito importante.

Nós não importamos ninguém. Não que queiramos rejeitar qualquer pessoa,

mas é lógico que todos que quiserem vir trabalhar conosco serão bem-

vindos. A nossa característica é a de uma comunidade que se une em torno

de um ideal em busca de seus interesses, e o interesse maior é proclamar a

palavra de Deus. Por isso buscamos a oportunidade, talvez, de ser um

marco da formação da juventude fornecendo, como disse anteriormente, a

possibilidade de se obter uma profissão e um caminho a seguir, pois temos

pessoas que foram formadas dentro do Grupo e se dedicaram aprendendo

um ofício e que buscaram, dentro da metodologia cristã, vivenciar a f é e a

cidadania.

Aproveito o ensejo para solicitar desta Casa, de onde surgem as

leis, o empenho para que o Grupo Via Sacra possa ter sua sede, seu lugar

para o trabalho e a possibilidade para ampliar esse trabalho. Mais uma vez

volto a dizer que não se trata de uma crítica, mas uma mera reivindicação,

reconhecendo todo o empenho que vem sendo feito, inclusive buscando

esse objetivo.

Finalmente, sinto-me honrado por estar ocupando esta tribuna.
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Sei que náo é pelos meus méritos, porque se estou no Via Sacra e nela

permaneço é por única e exclusiva vontade de Deus. Todos sabem que eu

entrei no Via Sacra devido a uma impossibilidade do Mauro; tive de substituí-

lo e permaneço até hoje. Ele, durante muitos anos, contribuiu para as

encenações. Não vejo mérito em mim, vejo mérito na força e no poder de

Deus. Como sabemos, o mérito do Via Sacra é justamente se dedicar e

deixar que esse poder e essa força que transcende a tudo, a esse prédio, a

Planaltina e ao Distrito Federal possa agir no nosso meio.

Mais uma vez agradeço a vocês, às pessoas que deram origem

ao Grupo Via Sacra, que trabalharam no início. Muitos eu nem conheço, mas

tenho de render minha homenagem dizendo o meu muito obrigado, porque

se não fosse por eles, com certeza eu não estaria também ocupando esse

lugar para dizer a vocês da minha tamanha gratidão por estar fazendo parte

deste Grupo Via Sacra. A vocês do Via Sacra toda a honra, o grito de "viva"

e todos os aplausos, porque eu sei que quando vocês estão sendo

aplaudidos - na verdade Deus está sendo aplaudido. O nome de Jesus está

sendo honrado e glorificado. É isso que nos interessa.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Ouviremos

neste momento as palavras do Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra ao

Vivo, o nosso amigo Preto Rezende.

PRETO REZENDE - Boa-tarde amigos da Mesa; amigos que

fundaram o Grupo Via Sacra; amigos que hoje fazem parte do Grupo Via

Sacra; novos amigos desta Casa, é com imensa satisfação que o Grupo
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está aqui hoje.

Estou falando em nome do Grupo para receber todas estas

homenagens. Não preparei nada para falar, vou apenas agradecer e lembrar

a todos que o melhor presente que um amigo pode dar ao outro é a oração.

Nós que estamos no Grupo Via Sacra, nós que fizemos parte do Grupo Via

Sacra e nós que somos amigos do Via Sacra podemos fazer algo pelo Via

Sacra: orar, rezar para que a obra de Deus aconteça, mas que ela aconteça

primeiro na nossa vida, como aconteceu na minha vida ao vir para o a Via

Sacra.

Lembro-me que fui convidado quando era recém-formado por

uma Faculdade de Artes. Tive o privilégio de ser aluno da Faculdade Dulcina

de Moraes. Fui chamado por D. Imelda, pelo Prof° Mário César e pelo

Uberdam para dar uma força no Via Sacra no ano de 1985. Estou lá desde

aquele ano. Comecei dando uma força e continuo dando uma força, apesar

de a força estar se esvaindo, pois o peso da idade vai chegando. Fico muito

satisfeito ao saber que pessoas que passaram pelo Via Sacra hoje em dia

estão aí e sentem todo o trabalho, vibram com o que estão fazendo. Daqui a

alguns dias nós seremos passado. O Via Sacra da Criança está aí

justamente para nos substituir. E vamos sentir toda essa vibração, com

certeza, de saber que por um momento Deus nos chamou para integrarmos

o grupo e depois deu lugar para outras pessoas continuarem a obra. Não é

justo a mesma pessoa realizar algo sozinha a vida inteira. Então, quando

Deus faiar para você dar um tempo, que não é mais o seu tempo, é tempo

de outro, não se preocupe, você vai para outra pastoral e começa a
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trabalhar em outros locais, mas trabalhando para Deus. A obra de Deus

você vai estar fazendo sempre.

Isso fica mais como um testemunho. Graças a Deus que Ele me

chamou para dentro do Grupo Via Sacra. Enquanto forças eu tiver e Ele

quiser que eu esteja no Grupo, lá estarei, com certeza!

Que vocês rezem pelo Grupo para que a obra de Deus aconteça

neste ano jubilar de 2000 anos do nascimento de nosso Senhor Jesus

Cristo.

Muito obrigado em especial ao Governo do Distrito Federal por

se empenhar para que a Via Sacra acontecesse o mais rápido possível e a

contento; à Administração Regional, que não poupou esforços para que isso

acontecesse; ao Deputado Daniel Marques, amigo que sempre está nos

acompanhando e nos dando aquela força de que precisamos e às pessoas

que estão no Grupo trabalhando, arregaçando as mangas e colocando em

prática aquilo que escolhemos.

Todo ano nós escolhemos uma passagem bíblica para ser o

nosso lema. O lema deste ano está em Colossenses, que diz: "Tudo o que

fizeres, faça de coração." Esse é o nosso lema. O que estamos fazendo é de

coração. Pode ser pequeno e falho, mas é de coração.

Muito obrigado e feliz aniversário, Grupo Via Sacra!

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Eu gostaria

de registrar a presença do Sr. Raulindo Naves, Diretor de Sócios do Lyons

Clube de Brasília Três Poderes.

Antes de finalizar, agradeço pelas palavras carinhosas e
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emocionantes daqueles que usaram da nossa tribuna neste dia: Neila,

Sandra, Waiter, Marcos, D. Lourdes o Cláudio Abrantes e Preto Rezende.

Atenderei o pedido de Preto Rezende e, antes de cantarmos o

Hino a Brasília e encerrarmos a sessão, faremos, todos de pé, uma oração,

o Pai Nosso, para que o nosso evento, Via Sacra, ocorra da melhor forma

possível.

(Oração.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convido os

presentes a cantarem o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Declaro

encerrada a sessão,

(Levanta-se a sessão às 17h54min.)


